

从日内暴跌10%到日内暴涨18%，比特币等虚拟货币价格再次坐上过山车。3月2日，北京商报记者注意到，自2月下半月以来，比特币价格可谓是节节败退，一度跌至3.4万美元，不过于3月1日再度开启反弹，一度涨至4.5万美元。此次币价再涨，是何原因推动？市场情绪再次点燃，又有哪些乱象衍生？该注意哪些风险？

再现暴涨

就在2月还一跌再跌的比特币，在3月再度上演大逆转。

3月2日，北京商报记者注意到，比特币于3月1日再度上涨，从2月28日的3.8万美元，强势涨至4.5万美元，24小时涨幅高达18%。再至3月2日，比特币价格仍在4.4万美元上下波动，截至3月2日发稿时间17时52分，非小号行情显示，比特币最新报价4.4万美元，24小时涨幅1.55%，一周内涨幅14%，月内涨幅17%。

与比特币涨势保持一致，包括以太坊、XRP、SOL等币种，同样在近两日内得到价格回升。其中以太坊最新价格报2993美元，近一周涨幅达11%，近一月涨幅18%；XRP则报1.82美元，近一周涨幅达6%，近一月涨幅25%；SOL最新价报103.96美元，近一月涨幅9%，近一周涨幅则突破了16%。

在业内看来，此轮虚拟货币价格波动，不乏国际局势的影响，正如上海对外经贸大学区块链技术与应用研究中心主任刘峰指出，近期比特币价格被推高，最直接的因素在于国际战争带来的不确定性，国际避险资产的一部分进入全球币市，进而推动了价格上涨。

工信部信息通信经济专家委员会委员、中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林进一步告诉北京商报记者，目前，欧美对俄罗斯进行了金融制裁，将部分银行排除出SWIFT(环球银行间金融通信协会)支付系统，而俄罗斯为了组建自己的交易体系，不乏有转向求助虚拟货币的可能，从而使得虚拟货币有了新的功能需求。“但虚拟货币是否能够解决俄罗斯问题，依然存在很大疑问。”盘和林坦言道。

乱象再起

需要注意的是，虚拟货币价格上涨的背后，市场也再度蠢蠢欲动。

一方面，不少币民开始在社交平台鼓动炒作，3月2日，北京商报记者就注意到，有不少币民在微博等渠道分析币价行情，并“指导”做多做空等操作。

另在机构层面，有交易所正在推出所谓的“券商量化工具”，并在一些币圈行情分

析软件平台大肆推广。

例如，一头部虚拟货币交易所就推出了一个名为“金果子量化”的量化工具，其宣传是一款适合小白使用的量化神器，拥有合约量化以及现货量化两大功能，并自称该工具是“熊市最赚钱的神器”、“7×24小时自动交易”、可“一键躺赚”。针对如何注册下载金果子App，该宣传中还引导用户使用海外ID账号登录苹果商店下载，若没有海外ID，可联系客服索取。

一位从业人士告诉北京商报记者，“比特币价格一涨，确实对市场有一定的提振作用，尤其是一些小型币种涨得更猛，因此不管是币民还是机构，都有一些大大小小的动作，不过，我们现在大多处于观望状态，感觉熊市还会继续”

。

“比特币作为龙头币种，自身价格推高的同时会带动其他币种普涨，因此这种氛围中和交易相关的相关营销手段蠢蠢欲动。”刘峰同样向北京商报记者说道，但要注意，就在2月24日，最高法在非法集资司法解释中纳入了虚拟货币交易，他也提醒道，这也意味着监管层对虚拟货币的监管仍呈高压态势。无论是合约交易还是其他类型的加密货币交易并不受我国法律保护，投资者们需要有这个基本的法律意识。

警惕风险

在业内看来，虽然比特币等虚拟货币价格出现回升，但本轮行情可能并不具备长期性。

正如盘和林指出，“尽管当前俄罗斯有需求，但俄罗斯突破金融封锁的渠道并非只有虚拟货币，又或者说，虚拟货币可能本身也存在着一定的风险，故而，本轮行情可能并不具备长期性”。

盘和林进一步指出，对于国内用户，当前国家对比特币的态度是比较明确的，是让虚拟货币和金融系统脱钩。由于虚拟货币去中心化的特征，所以私人交易虚拟货币监管困难的同时，也不会获得法律保障。要认清的是，不少交易者往往会因为交易虚拟货币而受骗上当，交易双方依赖于自觉性。另外，虚拟货币说到底是一项风险资产和投机资产，其价格风险长期存在。

确实，目前无论是对虚拟货币交易还是相关营销炒作，目前国内监管态度均是“严打”，尤其针对一些虚拟币的新型衍生问题，监管也开始警惕。

就在2月18日，银保监会就发布了关于防范以“元宇宙”名义进行非法集资的风险

提示，其中就揭露了一些变相从事元宇宙虚拟币非法牟利的行为，有的不法分子号称所发虚拟币为未来“元宇宙通行货币”，诱导公众购买投资。此类“虚拟货币”往往是不法分子自发的空气币，主要通过操纵价格、设置提现门槛等幕后手段非法获利。

对于消费者，刘峰建议，考虑到虚拟货币的交易在我国并不被法律保护，因此交易者在任何形式的虚拟货币交易上均要有防骗意识，而且考虑到虚拟货币的专业性，交易者应提升自己的法律意识和知识储备，保护自己的财产。尤其要谨慎参与杠杆交易，不参与高风险投资才是正确的选择。